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Este trabalho tem como objetivo investigar os determinantes do diferencial de rendimentos publico-privado
para diferentes niveis de escolaridade dos trabalhadores no Brasil. Primeiramente, utilizando o rendimento
do trabalho principal como variavel de interesse, é estimado um hiato de rendimentos bastante favoravel
ao setor publico para trabalhadores com baixa escolaridade. J4 para trabalhadores mais qualificados, o
hiato tende a desaparecer ou mesmo a tornar-se favoravel ao setor privado. Adicionalmente, de maneira
a considerar os diferentes regimes de aposentadoria vigentes no pais, é definida a variével Valor Presente
do Contrato de Trabalho (VPCT) como medida dos rendimentos dos individuos ao longo da vida. Diferen-
temente do resultado encontrado utilizando o rendimento do trabalho, é verificado que o diferencial do
VPCT é favoravel ao setor publico mesmo para trabalhadores com elevados niveis de escolaridade.

1 INTRODUCAO

A politica salarial do setor publico ¢é resultado de escolhas que os governantes
tém que fazer entre eficiéncia e equidade. Se por um lado a eficiéncia dos servigos
publicos prestados a populagao depende da decisao da remuneragao dos trabalha-
dores do setor publico, por outro lado a politica salarial pode ser utilizada com o
objetivo de aumentar a equidade de rendimentos do pais.

Dentro desse contexto, os objetivos centrais deste trabalho sao: i) investigar
como o Estado brasileiro remunera a escolaridade dos seus funciondrios com-
parativamente ao setor privado;' e 77) investigar o diferencial de rendimentos
publico-privado com base em uma varidvel que mede rendimentos dos individuos
a0 longo da vida.

Diferentemente dos outros artigos, neste trabalho estamos interessados
particularmente em como o setor publico brasileiro remunera a escolaridade em
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1. Vale destacar que a literatura tem mostrado, de forma consistente, que os retornos a escolaridade sdo bem maiores no Brasil do
que nos paises desenvolvidos. Para trabalhos recentes nessa area, ver Menezes-Filho, Muendler e Ramey (2008) e Sachsida, Loureiro
e Mendonca (2004).
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comparagao com o setor privado. A existéncia de teto e piso salariais bem defini-
dos para funciondrios publicos no Brasil sugere que o Estado brasileiro protege
com altos saldrios trabalhadores com reduzido capital humano e penaliza com
baixos saldrios trabalhadores com elevado capital humano quando comparados
ao setor privado. Como nossa medida de rendimento incorpora o nimero de
horas de trabalho dos individuos,? exploramos quanto do hiato publico-privado
¢ explicado pela menor jornada didria de trabalho média encontrada para traba-
lhadores do setor publico.

Também realizamos um exercicio de estimar o diferencial de rendimentos
dentro de grupos ocupacionais para trabalhadores com alta escolaridade. Como
resultado, encontramos que trabalhadores do setor juridico recebem o maior pré-
mio em termos de rendimento no setor publico. J4 para trabalhadores do setor de
ensino, os maiores rendimentos estao na iniciativa privada.

Adicionalmente, devido a existéncia de um regime de aposentadoria especial
para funciondrios publicos no Brasil, estudamos também o diferencial dos rendi-
mentos dos trabalhadores ao longo da vida. Uma das diferencas entre o Regime Pré-
prio de Previdéncia Social (RPPS), que rege os funciondrios publicos estatutdrios,
e 0 Regime Geral de Previdéncia Social (RGPS), que rege os demais trabalhadores,
¢ que para o segundo regime existe um teto para beneficios de aposentadoria. Ao
considerar os rendimentos ao longo da vida, tentamos capturar o efeito do aumento
da atratividade do setor publico para individuos de elevada escolaridade, uma vez
que em geral esses trabalhadores sao remunerados acima do teto da previdéncia
social e sofreriam uma queda de rendimentos ao se aposentar pelo RGPS.

Nossos resultados evidenciam que, ao se utilizar como varidvel de interesse
o rendimento do trabalho padronizado, os trabalhadores com pouca escolaridade
tendem a ser beneficiados com elevados prémios salariais no setor puiblico. Con-
tudo, para trabalhadores com maiores niveis de capital humano o hiato tende a
desaparecer ou mesmo a tornar-se favordvel ao setor privado. Diferentemente de
Van der Gaag e Vijverberg (1988), encontramos que o retorno a escolaridade
completa no setor privado é maior que no setor publico. Note-se, porém, que
boa parte da heterogeneidade do diferencial publico-privado para trabalhadores
educados ¢ explicada pela escolha ocupacional.

Por fim, diferentemente do resultado encontrado utilizando o rendimento do
trabalho, verificamos que o diferencial do Valor Presente do Contrato de Trabalho
(VPCT) é favordvel ao setor piblico mesmo para trabalhadores com elevados niveis
de escolaridade. A explicagdo para esse resultado reside na diferenga de regimes
entre o setor publico e o setor privado.

2. Na proxima secdo detalharemos a construcdo da varidvel de rendimento padronizado que é utilizada no trabalho.
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Este trabalho estd organizado da seguinte forma. Na préxima se¢o discutimos
a literatura sobre diferencial publico-privado no Brasil e no exterior. Em seguida,
apresentamos uma breve descrigio da base de dados, a defini¢io da varidvel de
rendimento padronizado, suas estatisticas descritivas, bem como a defini¢io e a
composi¢io dos regimes previdencidrios que supusemos para os trabalhadores da
amostra. Na quarta se¢ao apresentamos as metodologias utilizadas para estimar o
diferencial de rendimentos entre o setor publico e o privado. Também detalhamos
como ¢ construida a varidvel de VPCT, que ¢ utilizada como medida dos rendi-
mentos dos trabalhadores ao longo da vida. Na quinta segdo sio apresentados
os principais resultados do trabalho. Sao reportadas as estimativas do diferencial
de rendimentos entre o setor publico e o setor privado tanto para o rendimento
corrigido pelas jornadas de trabalho quanto para o VPCT. Por fim, na sexta se¢io
¢ feita uma conclusio do trabalho.

2 REVISAO DA LITERATURA

Alguns trabalhos importantes foram dedicados ao tema do diferencial de rendi-
mentos entre os setores puiblico e privado. O trabalho pioneiro de Smith (1976)
utiliza dados americanos das décadas de 1960 e 1970 e encontra que uma parte
substancial do hiato de rendimentos puiblico-privado nao ¢ explicada pela diferenca
de produtividade dos trabalhadores. Vdrios estudos em diversos outros paises
apontam para o mesmo padrio de resultados, os quais foram cuidadosamente

resenhados por Gregory e Borland (1999).

O caso brasileiro também vem sendo estudado recentemente. Utilizando
dados do ano de 1995, Foguel, Gill e Mendonga (2000) apontam que a simples
diferenca de médias dos saldrios entre os dois grupos de trabalhadores (hiato
geral de saldrios) captura dois efeitos distintos. O primeiro efeito ¢ o diferencial
de remuneragio entre trabalhadores de igual produtividade nos dois setores.
O segundo efeito ¢ a diferenga de caracteristicas na composigao da forga de
trabalho no setor publico e privado. Esses autores apontam que os trabalha-
dores do setor publico sio em média mais escolarizados e mais velhos que os
trabalhadores da iniciativa privada, evidéncia que serd novamente constatada
em nossa amostra.

Foguel, Gill e Mendonga (2000) utilizam os dados da Pesquisa Nacional por
Amostra de Domicilios (PNAD), do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE), em seu estudo e estimam uma diferenca pura das médias dos logaritmos
dos saldrios para os dois setores de 0,58. A medida andloga com o controle de
caracteristicas observdveis nio ¢ calculada para todo o pafs. Os autores restringem
apenas a estimagdo para cada uma das regides metropolitanas (RMs) de Recife,
Salvador, Belo Horizonte, Rio de Janeiro, Sao Paulo, Distrito Federal e Porto
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Alegre. Os resultados variam desde um hiato favordvel ao setor publico de 41%
(Distrito Federal) até —21% (Sao Paulo).?

Alguns artigos tém como objetivo medir como o hiato de rendimentos publico-
privado variou no pais ao longo dos tltimos anos. Bender e Fernandes (2000)
apontam que de 1992 a 2004 ocorreu um aumento sistemdtico do diferencial de
saldrios médios favoravelmente ao setor publico no Brasil, embora acompanhado
de uma redugio do emprego total neste setor. Marconi (2003) chega a conclusoes
préximas utilizando os anos de 1993, 1996 e 1999.

Outro avan¢o importante para a literatura foi feito por Poterba e Rueben
(1995). Enquanto os trabalhos anteriores se preocupavam em estimar o hiato médio
de saldrios entre os setores, a contribui¢ao deste artigo foi introduzir estimativas
dos diferenciais de remuneragao entre os setores puiblico e privado por quantis da

distribuicao de saldrios. Um trabalho andlogo foi feito para o Brasil por Belluzzo,
Pazello e Anuatti-Neto (2005).

Um trabalho brasileiro recente sobre o tema foi realizado por Vaz e Hoffmann
(2007). Nesse artigo os autores investigam o hiato salarial entre funciondrios
publicos estatutdrios e empregados no setor privado com carteira assinada. Utili-
zando a metodologia Oaxaca-Blinder (que também serd empregada neste artigo),
¢ encontrado um hiato favordvel ao setor publico e crescente ao longo do periodo
de andlise: de 1992 a 2005.

Como exemplo de trabalho que investiga a diferenca do retorno a escola-
ridade entre o setor publico e o privado, podemos apontar o artigo de Van der
Gaag e Vijverberg (1988). Utilizando dados da Costa do Marfim e considerando a
seletividade amostral na escolha dos setores, os autores estimam que os retornos a
escolaridade completa e A experiéncia sao idénticos nos setores publico e privado.
No entanto, o retorno a anos adicionais de estudo sao substancialmente superiores
no setor privado.

Por outro lado, existem poucos trabalhos que focam sua andlise no diferencial
publico-privado de rendimentos dos trabalhadores ao longo da vida. Cabe ressaltar
que esta é uma importante contribui¢o de nosso trabalho. Essa medida ocupa papel
central em nosso artigo e permite trazer para valor presente os rendimentos dos
trabalhadores no decorrer do seu ciclo de vida dentro de um determinado setor.

Um artigo importante sobre o tema é o de Postel-Vinay e Turon (2007). Nesse
trabalho, os autores, empregando uma base de dados na qual os trabalhadores sao
acompanhados ao longo de sete anos, estimam o diferencial publico-privado do

3.0 conjunto de caracteristicas observaveis usadas como controle em Foguel, Gill e Mendonca (2000) contém género, raca, escolaridade,
idade e tempo na atual ocupacdo (tenure). Estas mesmas varidveis de controle, com excecdo de tenure, sdo encontradas em grande
parte da literatura brasileira sobre a estimacao de equagdes de rendimentos.
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valor presente da soma das rendas dos individuos. Os autores também consideram
a possibilidade de troca de setor e emprego dos individuos. Como resultado, ¢
encontrado que o diferencial ¢ favordvel ao setor publico para trabalhadores com
baixa propensio a encontrar um emprego e estatisticamente proéximo a zero para
trabalhadores com alta propensio a encontrar um emprego.

No Brasil, utilizando dados do Censo Demogrifico de 1980, 1991 e 2000,
Barbosa-Filho, Afonso e Pesséa (2007) calculam para professores no Brasil o dife-
rencial publico-privado do VPCT, usando uma medida bastante semelhante a que
utilizamos neste trabalho. Esses autores estimam que, com exce¢ao dos professores
do nivel secunddrio, os contratos de trabalho do ensino publico sao equivalentes
ou mais vantajosos que os oferecidos na rede privada.

3 BASE DE DADOS
A base de dados utilizada neste trabalho é a PNAD de 2005. Nosso universo de

andlise ¢ restrito a pessoas ocupadas na semana de referéncia, com renda do tra-
balho estritamente positiva e jornada semanal entre 20 e 70 horas. Consideramos
apenas individuos com pelo menos 16 anos de idade e moradores de dreas urbanas.
Também foram retirados da amostra trabalhadores agricolas e militares. Por fim
excluimos individuos com varidveis mal especificadas de escolaridade, idade, raga,
jornada de trabalho e perfodo de estabilidade no cargo (tenure).*

Neste trabalho, salvo dito o oposto, utilizamos como varidvel de interesse o
rendimento do trabalho principal padronizado pelo nimero de horas trabalhadas.
Define-se rendimento padronizado como a renda mensal dividida pelo nimero de
horas trabalhadas durante a semana multiplicada por 40, procedimento que estima
o saldrio se todos os trabalhadores possuissem a mesma jornada de trabalho de 40
horas. Dessa forma nossas estimagdes refletem tanto o diferencial da remuneragio
nominal entre os setores quanto a diferenca nas jornadas de trabalho.

E importante também deixar claro como definimos trabalhador do setor
publico em nossa andlise. Neste artigo, o trabalhador pertence ao setor publico se
ele respondeu que o seu trabalho principal na semana de referéncia era no setor
publico.” Note que a PNAD abrange tanto o setor formal quanto o informal da
economia. Assim, ¢ possivel que um trabalhador tenha respondido estar no setor
publico, mas pertencer ao setor informal. Apés os filtros descritos nos pardgrafos
anteriores e utilizando os pesos de representatividade da PNAD, a amostra ¢ com-
posta por 85,80% de trabalhadores do setor privado e 14,20% de trabalhadores
do setor publico. A tabela 1 apresenta algumas estatisticas sobre a composicao de

4. Variaveis mal especificadas sao aquelas apresentadas na PNAD como néo declaradas pelos individuos.

5. Essa informacdo é gerada pela variavel de codigo V9032 da PNAD de 2005.
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cada um dos setores. A partir das estatisticas descritivas podemos apontar algumas
evidéncias interessantes. A primeira evidéncia é o maior nivel de escolaridade entre

os trabalhadores do setor publico quando comparados com os do setor privado.

A segunda evidéncia é que os empregados do setor piblico sao em média mais
velhos, as mulheres sao maioria e o grupo de nao brancos estd subrepresentado em

comparagao 2 iniciativa privada.

TABELA 1
Composicao da forca de trabalho por setor
2005
Publico Privado

Sexo (%)

Masculino 42,26 59,60

Feminino 57,74 40,40
Raca (%)

Branco 57,46 55,48

N&o Branco 42,54 44,52
Idade (%)

16-24 anos 9,81 22,59

25-34 anos 23,90 29,32

35-44 anos 31,67 24,35

45-54 anos 24,66 15,96

> 54 anos 9,96 7,78
Anos de estudo (%)

0 2,91 5,08

Ta3 3,54 7,73

4a7 9,83 25,38

8a10 10,28 19,83

1Mal14 44,49 33,99

15€e 16 24,43 7,01

17 ou mais 4,53 0,99
Média de horas trabalhadas por semana 36,84 43,48
Média de anos no emprego 10,3 5,66
Trabalhadores 7.990.178 48.278.893
Observacoes 18.743 105.800

Fonte: Elaboragao prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

Um dado interessante é que a carga hordria semanal média de trabalho do
servigo publico ¢ 18% menor que na iniciativa privada. Isso acarreta um aumento

significativo do diferencial entre os setores quando tratamos os rendimentos de
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forma padronizada.® Outro ponto importante é que os trabalhadores do setor
publico estio em média quase duas vezes hd mais tempo no emprego em relagao a
iniciativa privada. Esse fato possivelmente estd relacionado 2 legislagao trabalhista
brasileira que dificulta a demissao de funciondrios publicos. Vale notar que a maior
estabilidade no emprego do setor piblico ¢ uma atratividade para o trabalho nesse
setor que ndo serd explorada neste texto.

A tabela 2 exibe algumas estatisticas sobre o rendimento padronizado. Em
nossa amostra, tanto a média quanto a varidncia dos rendimentos no setor publico
s30 maiores que as do setor privado.” A partir do gréfico 1, percebe-se uma alta
concentragao de pessoas que ganham préximo ao saldrio minimo (SM) no setor
privado. O gréfico 1 indica ainda que o suporte da distribuigao de saldrios do setor
privado alcanga menores limites inferiores e maiores limites superiores quando

comparado a distribuigao de saldrios do setor publico.

TABELA 2
Estatisticas do rendimento padronizado por setor
(Em R$)
Publico Privado
Média 1323,15 770,24
Desvio-padrao 1566,40 1320,64
Desvio-padrao/média 1,18 1,71

Fonte: Elaboracéo prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

GRAFICO 1
Histograma do logaritmo do rendimento padronizado por setor
(Densidade)
8
i
6 &S
] )
.I \Y
N

=N
ALl T
¢"'

~ko

amzis

N
1
‘Q
»
Q_
~
Py
4
7
,
H
,
I
N
(]

— P(iblico

Fonte: Elaboracéo propria com base nos dados da PNAD de 2005.
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6. A titulo de comparacdo, apresentamos também os resultados utilizando o rendimento nominal do trabalho como varidvel de interesse.

7. Também reportamos o desvio-padréo sobre a média (também conhecido como coeficiente de variacéo). Para essa estatistica, os

rendimentos do setor privado aparentam ser apenas um pouco mais dispersos do que os do setor publico.
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O gréfico 2 ¢ uma das principais motivagdes para este trabalho, pois exibe os
rendimentos médios dos setores publico e privado para diferentes niveis de escola-
ridade. Pode-se perceber que a média de rendimentos dos trabalhadores com nivel
de ensino superior completo (15 e 16 anos de estudos) ¢ maior no setor privado
em relagdo ao setor publico. J4 para trabalhadores com pés-graduagao (mais de 17
anos), esta diferenca se torna substancial.

GRAFICO 2
Rendimento padronizado médio
(Renda média, em R$)

5.000
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Anos de educagao
Fonte: Elaboragao prépria com base nos dados da PNAD de 2005. Wriblico M privado

De maneira a considerarmos os rendimentos dos individuos ao longo da vida,
dividimos os trabalhadores em cinco diferentes tipos de regimes previdencidrios. A
partir dos regimes previdencidrios ¢ possivel estimar os rendimentos liquidos dos
trabalhadores ao longo da vida e construir uma varidvel do VPCT.?

O procedimento de divisao dos trabalhadores em regimes previdencidrios con-
siste em uma simplificagio das regras da previdéncia vigentes para o ano de 2005.
Na realidade, tanto o RPPS quanto o RGPS consistem em regras complexas que
dificilmente poderiam ser reproduzidas com fidelidade neste trabalho. Conforme apon-
tado por Zylberstajn, Souza e Afonso (2005) “RPPSs sio na verdade um conjunto
heterogéneo de sistemas previdencidrios dos militares e dos funciondrios publicos
estatutdrios dos niveis federal, estadual e municipal”. Dessa forma existem aliquotas
especiais de contribuigdo para diferentes ocupagoes no setor publico. Também igno-
raremos a existéncia de regras especiais de contribui¢do para professores, empregados
do setor financeiro e ocupagdes de alta periculosidade no RGPS.

A tabela 3 apresenta as regras de cada regime de previdéncia que utilizaremos
para construir a varidvel VPCT. A partir dessas regras é possivel determinar qual é

8. A definicdo formal dessa variavel é feita na secao seguinte.
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a contribui¢io de cada trabalhador para a previdéncia,’ o periodo necessdrio para
ele se aposentar e o beneficio que ele receberd durante a aposentadoria.

TABELA 3
Regimes previdenciarios

Regime 1 —Assalariado néo estatutario contribuinte ndo doméstico
Contribuicdo empregado Beneficio Periodo de contribuicdo FGTS

Y < =800,45 7,65% Média dos 80% mai 30 mulh 35h 8% de contribuicdo
édia dos maiores mulheres omens
800,46 <= Y<=900,00 8,65% ° '

do empregador
salarios*fator prev./teto idade minima 53 homem breg

900,01< = Y<=1.334,07 9,00% (somente carteira
V> =1.334,08 11,00% de 8,89 SMs ¢ 48 mulher assinada)
Regime 2 — Assalariado n&o estatutario contribuinte doméstico
Contribuicdo empregado Beneficio Periodo de contribuicdo FGTS
V<=800.45 7.65% Média dos 80% maiores 30 mulheres e 35 homens,
800,46<=Y<=900,00 8,65% L . -
900,01<= Y<=1.334,07 9,00% salarios*fator prev./teto  idade minima 53 homem e Sem FGTS
Yo=1.334,08 11,00% de 8,89 SMs 48 mulher
Regime 3 — Conta-propria contribuinte
Contribuicdo empregado Beneficio Periodo de contribuicdo FGTS
Média dos 80% maiores 30 mulheres e 35 homens,
20,00% salarios *fator prev. /teto  idade minima 53 homem Sem FGTS
de 8,89 SMs e 48 mulher
Regime 4 — Assalariado publico estatutério contribuinte
Contribuicdo empregado Beneficio Periodo de contribuicdo FGTS
30 mulheres e 35 homens,
11,00% Integral idade minima 60 homem e Sem FGTS
55 mulher
Regime 5 — Ndo contribuinte
Contribuicdo empregado Beneficio Periodo de contribuicdo FGTS
Idade minima
0,00% SM Sem FGTS

65 homem e mulher

Fonte: Elaboracéo propria, baseada na informacao presente no site da previdéncia social.
Notas: FGTS = Fundo de Garantia do Tempo de Servico.

Y = rendimento do trabalho.

Por exemplo, caso um trabalhador se declare na PNAD como sendo um as-
salariado do setor privado, contribuinte da previdéncia e que nio seja trabalhador
doméstico, consideramos esse individuo como pertencente ao regime de previdéncia
1. Caso sua renda seja superior a R$ 1.334,08, suporemos que ele contribui com
11% de seus rendimentos para a previdéncia social. Se esse trabalhador for do
sexo masculino, com 40 anos de idade e com 15 anos de experiéncia no mercado
de trabalho, suporemos que sua aposentadoria serd aos 60 anos de idade, pois ele
precisa de 35 anos de contribuigio para se aposentar. Seus beneficios corresponderio

9. Note que na PNAD ndo existe informacao sobre o valor da contribuicdo dos trabalhadores por conta propria, e o VPCT é estimado
com base no valor da remuneragao reportada pelo conta-propria.
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a média dos 80% maiores saldrios ao longo do periodo de contribuigao multipli-
cados pelo fator previdencidrio'® e o valor do beneficio é limitado por um teto de
8,89 SMs. Caso ele possua carteira assinada, também consideramos a existéncia
de uma contribui¢io por parte do empregador de 8% do valor do rendimento

para o FGTS do trabalhador.

Uma hipétese importante é a de que todos os individuos que nao contribuem
para previdéncia (Regime 5) terdo direito aos 65 anos de idade a receber o Bene-
ficio de Prestagao Continuada (BPC) proposto pela Lei Orgéinica da Assisténcia
Social (Loas). No entanto, cabe ressaltar que a lei prevé que para receber o BPC os
beneficidrios devem se enquadrar em critérios de renda familiar per capita.

A justificativa para esse procedimento é que nio temos informagio de
como seria a estrutura familiar de todos os individuos de nossa amostra quando
estes estiverem com 65 anos. Por exemplo: em nossa amostra, existem jovens
trabalhadores de 18 anos para os quais terfamos que inferir o ndmero de fami-
liares e a renda familiar total para os préximos 47 anos. Somente dessa forma,
conseguirfamos definir se esses individuos se enquadram nos critérios da Loas
na idade de se aposentar.

Cabe ressaltar que em 2005 os trabalhadores do Regime 5 apresentam
renda padronizada média de R$ 525,88, significativamente menor que a média
geral, R$ 832,64. Também observamos em nossa amostra que a média do
ntmero de familiares dos individuos do Regime 5 também é superior 3 média
geral (4,17 e 3,97 individuos por familia, respectivamente). Essa evidéncia
reforga a hipétese de que grande parte dos trabalhadores do Regime 5 estard
apta a receber o BPC aos 65 anos.

Devido a importincia da hipétese de que todos os trabalhadores do Regime 5
se enquadram nos critérios da Loas no momento de sua aposentadoria, também
realizaremos um exercicio alternativo para estimagdo do diferencial de VPCT
considerando a probabilidade de que o individuo do Regime 5 seja apto a receber
o BPC ao completar 65 anos de idade. A metodologia utilizada e os resultados
dessas estimativas estao apresentados no apéndice B deste artigo.

Também consideramos neste trabalho as contribui¢des dos empregadores
para o FGTS dos trabalhadores nio estatutdrios com carteira assinada. Embora os
empregados sé tenham acesso a esse recurso em ocasides especiais, o FGTS ¢ um
recurso a que o empregado terd direito em algum momento e que difere substan-
cialmente na comparagao entre os setores publico e privado. A tabela 4 apresenta
a distribui¢ao da populagdo entre os regimes previdencidrios.

10. O fator previdencirio é uma constante que se baseia em quatro elementos: i) aliquota de contribuicdo;, ii)idade do trabalhador; iii) tempo
de contribuicéo a previdéncia social; e iv) expectativa de sobrevida do segurado. Sua férmula é obtida no site da previdéncia social.
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TABELA 4
Distribuicao dos regimes previdenciarios
) Porcentagem
Regime ; o
Privado Publico

1 46,43 33,09
2 3,39 -
3 7,8 -
4 - 58,95
5 42,37 7,96
Total 100 100

Fonte: Elaboracéo prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

4 METODOLOGIA

Neste artigo utilizamos dois diferentes modelos para estimar como o diferencial
de rendimentos publico-privado varia por nivel de escolaridade: modelo bdsico e
metodologia Oaxaca-Blinder. Como os resultados encontrados pelos dois métodos
nao foram muito diferentes, apresentamos as estimativas Oaxaca-Blinder no
apéndice A ao final de nosso texto.

Uma primeira estimagao para o hiato de rendimentos publico-privado con-
trolado para caracteristicas observdveis dos trabalhadores ¢ semelhante ao que foi
definido em Foguel, Gill e Mendonga (2000) como estimagio do modelo bésico.
Esse procedimento consiste em estimar por Minimos Quadrados Ordindrios
(MQO) a equagio de rendimentos com a inclusio de uma varidvel dummy para o
setor publico. O coeficiente estimado desta dltima varidvel serve como medida do
diferencial de saldrios publico-privado controlado por caracteristicas observdveis
dos trabalhadores. Realizamos esse tipo de estimagio dentro de diferentes grupos
populacionais para medir o hiato especifico para diversas subpopulagdes.'!

Ao realizarmos tal procedimento temos em mente o seguinte modelo:

Elw/ pub,educ,ex,controles] = B, + B, pub + B, educ +

Biex + Pex” + Bcontroles

em que:
w: é o logaritmo dos rendimentos padronizados;
pub: é a dummy de setor publico;

educ: sao as dummies de nivel de escolaridade;

11. Em particular estaremos interessados no diferencial de rendimentos dentro dos grupos de escolaridade.
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ex: s20 os anos de experiéncia; e
controles: sao o vetor das varidveis exégenas.

Esse modelo ¢ restritivo por duas razdes. A primeira é que ele ignora que o
setor puiblico e o setor privado remuneram caracteristicas observéveis de maneiras
diferentes. Por exemplo: ¢ um fato estilizado na literatura que o diferencial de
rendimentos entre homem/mulher é maior no setor privado (GREGORY e
BORLAND, 1999). Uma maneira de corrigir nossas estimativas para esse problema
¢ a estimacao do diferencial de rendimentos pelo método Oaxaca-Blinder, que serd
descrito no apéndice deste trabalho.

A segunda restri¢ao encontrada no modelo bésico ¢ que ele ignora o efeito
sobre os rendimentos de varidveis nao observadas que estejam relacionadas com os
demais regressores. Particularmente, nossas estimativas podem estar sendo afetadas
por nio observarmos aversao ao risco dos agentes, varidvel que possivelmente estd
fortemente correlacionada com a participagao dos individuos no setor publico.
Infelizmente, esta restrigao estd presente em grande parte dos textos sobre o tema e
a falta de bons instrumentos impede avangos da literatura no sentido de estimagoes
por varidveis instrumentais.

Quanto aos controles utilizados, como alguns sao diferentes dos utilizados
por Foguel, Gill e Mendonga (2000) e Belluzzo, Pazello e Anuatti-Neto (2005),
cabe algumas consideragoes. Pelo fato de a escolaridade ser uma varidvel sobre a
qual teremos bastante interesse em outras estimagoes, tivemos o cuidado de per-
mitir sua no linearidade ao dividi-la em dummies associadas a niveis diferentes
de escolaridade do individuo. A dummy nio incluida no modelo corresponde aos
trabalhadores que ndo possuem escolaridade formal alguma.

Outra varidvel que julgamos importante ¢ a experiéncia do individuo no
mercado de trabalho. Como nio existe essa pergunta especifica nos questiondrios
da PNAD, construimos esta medida a partir da diferenca das varidveis idade e idade
do primeiro emprego para cada individuo. E evidente que esse procedimento falha
ao se desconsiderar um eventual periodo que o trabalhador ficou desocupado desde
que entrou no mercado de trabalho.'?

Por fim, foi criada uma varidvel dummy para trabalhadores sem carteira assi-
nada. Uma vez que a propor¢io de trabalhadores sem carteira no setor privado ¢
bem superior a do setor publico (24% dos trabalhadores no setor privado e 19%
dos trabalhadores no setor publico)," ao incluirmos essa varidvel evitamos captar

12. Pode-se apontar que esse erro de medida seja maior no setor privado onde a rotatividade da mao de obra é maior.

13. Cabe dizer que assim como no setor privado, os trabalhadores sem carteira do setor publico apresentam niveis de educagao inferiores
aos trabalhadores com carteira assinada.
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em nossas estimativas os efeitos do diferencial de saldrios entre o setor formal e o
informal da economia.

A tabela 5 apresenta um sumdrio das varidveis utilizadas ao longo dessas

estimagoes.

TABELA 5

Descricao das variaveis
Variavel Descricao
Pablico 1 se trabalha no setor publico (estatutario e outros), 0 caso contrario
1a3 1 se possui de 1 a 3 anos de escolaridade, 0 caso contrério
4a7 1 se possui de 4 a 7 anos de escolaridade, 0 caso contrario
8a10 1 se possui de 8 a 10 anos de escolaridade, 0 caso contrario
11a14 1 se possui de 11 a 14 anos de escolaridade, 0 caso contrario
15e 16 1 se possui de 15 e 16 anos de escolaridade, 0 caso contrario
>=17 1 se possui de 17 anos ou mais de escolaridade, 0 caso contrario
Exper. Experiéncia definida como idade menos idade que comegou a trabalhar
Exper.A2 Experiéncia elevada ao quadrado
Homem 1 se homem, 0 caso contrério
Branco 1 se branco, 0 caso contrario
Tenure Quanto meses o individuo estd no mesmo trabalho
Metropolitano 1 se mora em RM, 0 caso contrario
Informal 0 se ndo tem carteira assinada, 1 caso contrario
NE 1 se mora no Nordeste, 0 caso contrario
SE 1 se mora no Sudeste, 0 caso contrario
SU 1 se mora no Sul, 0 caso contrario
co 1 se mora no Centro-Oeste, 0 caso contrario

Fonte: Elaboracéo prépria.

Também apresentaremos neste artigo estimagoes da equagao de rendimentos
separadamente para o setor publico e para o setor privado. Essas estimativas sao
definidas como modelo bdsico publico e privado, respectivamente. Essas estimativas
s30 importantes, pois permitem que o retorno a todas as caracteristicas observadas
entre os setores sejam diferentes. Cabe dizer que esta ¢ a mesma hip6tese existente
no modelo Oxaca-Blinder.

Outro modelo apresentado no artigo ¢ o modelo bdsico com interagoes de
escolaridade. Esse modelo consiste na mesma equagao de rendimentos apresentada
no inicio desta secao com a inclusio das interagoes entre as varidveis de escolaridade
e a dummy de setor publico. Neste modelo é possivel testar a diferenca entre os
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rendimentos de escolaridade entre os setores ptiblico e privado através do nivel de
significAncia dos coeficientes das varidveis de interagao.

4.1 Valor presente do contrato de trabalho

De forma a considerarmos o rendimento dos trabalhadores ao longo da vida,
criamos uma varidvel de VPCT para cada trabalhador de nossa amostra. Como
nossa defini¢ao da varidvel ¢ diferente da apresentada em Barbosa-Filho, Afonso
e Pessda (2007), explicamos detalhadamente o seu processo gerador.

O primeiro passo é imputar para cada trabalhador, a partir de sua idade e sexo,
uma esperanga de vida. Para esse fim utilizamos a Tdbua de Mortalidade do ano de
2005 disponibilizada no size do IBGE. O segundo passo ¢ estimar uma idade de
aposentadoria para cada trabalhador. Fazemos isso utilizando as regras de regime
previdencidrio apresentadas na tabela 3. Utilizamos uma hipétese simplificadora
de que os agentes se aposentam assim que se apresenta essa oportunidade.* Como
medida de tempo do individuo no mercado de trabalho, utilizamos a idade atual
subtraida da idade na qual o trabalhador comegou a trabalhar.

O terceiro passo ¢ estimar uma trajetdria de rendimentos para os trabalha-
dores durante seu periodo de atividade. Isto é feito da seguinte forma: a partir dos
rendimentos dos trabalhadores em 2005 e de uma regressao de saldrio é possivel
estimar o efeito dos anos adicionais de experiéncia sobre o rendimento bruto até
a sua aposentadoria. Por exemplo, se um agente recebe R$ 1.000,00 em 2005 e
possui 10 anos de experiéncia, estimamos seu rendimento em 2006 a partir do
efeito marginal do ano adicional de experiéncia sobre os R$ 1.000,00 de uma pessoa
com 10 anos de experiéncia.” J4 o seu rendimento em 2007 ¢ estimado a partir
do efeito marginal do ano adicional de experiéncia sobre o rendimento imputado
em 2006 de uma pessoa com 11 anos de experiéncia. Seguindo tal procedimento
sucessivamente, conseguimos estimar uma trajetéria de rendimentos brutos para
os anos de atividade de cada trabalhador.'

Para obtermos o rendimento liquido, utilizamos as regras de contribui¢io da
previdéncia e contribui¢ao para o FGTS durante o perfodo de atividade ¢ os bene-
ficios para o periodo de inatividade apresentados na tabela 3. Também ¢ utilizada
a hipétese simplificadora de que os agentes nao mudam de regime previdencidrio
a0 longo da vida.

14. Como os beneficios de aposentadoria do setor privado sdo em geral menos generosos, possivelmente os trabalhadores desse setor
tém menos incentivos a se aposentar assim que tém essa opgao.

15. Note-se que em nossos modelos supomos uma relacdo quadratica entre rendimentos e experiéncia.

16. Cabe dizer que existem na literatura outras possibilidades mais sofisticadas de estimar a trajetoria futura de rendimentos. Por exemplo,
Fernandes e Gremaud (2004) propdem uma estimacdo de fluxo de salarios onde também é considerado o crescimento da produtividade
na economia, assim como a interagdo do tempo de servico com nivel educacional e género.
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Para cada trabalhador, o VPCT ¢ definido da seguinte forma:

A (1_ )\ D
Z(l 6)11:[1 " z 56%6]2
W)CT — a=0 (1 + 7') a=A+1 (1 + 7)
D

O primeiro somatério vai do perfodo inicial (2 = 0), que corresponde ao
rendimento do individuo em 2005, até o periodo estimado de aposentadoria (4).
J4 o segundo somatério inicia-se no primeiro periodo de aposentadoria (4 + 1)
e termina no perfodo estimado do fim da vida (D). A varidvel @, representa o
rendimento bruto estimado, a varidvel benef, representa os beneficios recebidos
pelo trabalhador no periodo de aposentadoria. O rendimento liquido ¢ obtido
pela multiplicagao do rendimento bruto por (1-3), onde & ¢ a contribui¢io do
empregado para previdéncia menos a contribui¢ao do empregador para o FGTS,
caso ambos sejam aplicdveis. Os termos dos somatdrios sao trazidos a valor presente
com uma taxa de desconto 7.

Como estd explicito na expressao, nossa varidvel corresponde a uma estimativa
do rendimento de cada trabalhador do perfodo de 2005 até o final de sua vida.
Alternativamente, poderfamos utilizar os rendimentos ao longo de toda a idade
ativa do trabalhador (desde que este comegou a trabalhar) e nao somente do ano
de 2005 em diante. No entanto, esse exercicio exigiria hipSteses adicionais refe-
rentes ao passado do trabalhador que procuramos evitar. Dessa forma, optamos
por estimar os rendimentos futuros e utilizar a varidvel experiéncia nos controles
das regressoes cuja varidvel dependente é o VPCT.

Cabe dizer que, diferentemente de Barbosa-Filho, Afonso e Pesséa (2007),
dividimos os termos do somatério pelos anos restantes de vida de cada trabalhador
(D). Conforme foi visto anteriormente, os trabalhadores do setor publico
sao em média mais velhos que os do setor privado, portanto, naturalmente,
estimamos menos fluxos de rendimento futuro para eles. Se nao utilizarmos o
procedimento de corre¢do para os anos de vida, o simples fato de somarmos
menos fluxos de renda futuro devido & maior idade dos trabalhadores do setor
publico tornaria nossos estimadores do diferencial do VPCT entre o setor
publico e o privado subestimados."”

Os resultados deste trabalho sao apresentados utilizando 6% como taxa de
desconto. Como forma de robustez, também foram feitas as estima¢des com a taxa
variando de 4% a 8%, sendo pequena a varia¢ao dos resultados.

17. As estimativas principais do VPCT sem a divis&o pelos anos restantes de vida sdo apresentadas em notas de rodapé ao longo do texto.
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5 RESULTADOS

Nesta se¢do apresentamos os resultados das nossas estimagoes utilizando duas
varidveis dependentes: o logaritmo do rendimento do trabalho principal pa-
dronizado ¢ o logaritmo do VPCT. Para essas varidveis aplicamos as diferentes
metodologias apresentadas anteriormente e comparamos seus resultados.

5.1 Estimacdes com logaritmo do rendimento do trabalho principal
padronizado

A seguir sao apresentados os resultados das regressdes onde utilizamos o logaritmo
do rendimento do trabalho principal padronizado como varidvel dependente.
Como j4 argumentado, essa seria a melhor varidvel para mensuragao do diferencial
de rendimento entre os setores publico e privado, pois os resultados sao robustos
a diferenca média de jornada de trabalho entre os setores. Também realizamos
estimagbes com o logaritmo do rendimento nominal, que corresponde & remune-
ragao do trabalhador sem corrigir para diferentes jornadas de trabalho. Ao longo
do texto também descrevemos os resultados das estimagdes para essa varidvel.

5.1.1 Diferencial de rendimentos padronizado publico-privado com controles

O resultado reportado no modelo bdsico na tabela 6 ¢ uma estimativa do dife-
rencial de rendimentos médio entre os setores puablico e privado controlado por
caracteristicas observdveis dos trabalhadores. Este resultado serve de atualizagao da
literatura sobre diferencial de saldrios publico-privado para o ano de 2005. O coefi-
ciente da varidvel dummy para o setor puiblico aponta que os trabalhadores do setor
publico recebem rendimentos em média 24%'® maiores que os trabalhadores, com
as mesmas caracteristicas observdveis, no setor privado.

A mesma estimagao foi realizada utilizando o logaritmo do rendimento no-
minal como varidvel dependente. Neste caso o hiato estimado foi de 8%, eviden-
ciando que a maior parte do diferencial do rendimento padronizado ¢ explicada
pela diferenca de jornada de trabalho entre o setor publico e o privado.

Nos modelos bésicos ptiblico e privado, realizamos estimag¢oes de equagdes
de rendimentos separadamente para cada setor. Dessa maneira permitimos que os
rendimentos respondam a altera¢oes de todas as varidveis (sexo, raga etc.) de forma
diferente no setor publico e no privado. Comparando os coeficientes das varidveis
nos dois setores percebemos que o efeito de todos os niveis de escolaridade, quando
comparados a ndo se educar, sobre os rendimentos é superior no setor privado do que
no setor publico. E essa diferenca é mais expressiva para trabalhadores com ensino
superior e pés-graduagio (15-16 e 17 anos ou mais de escolaridade).

18. Note-se que, como nas estimativas, a varidvel dependente estd em formato de logaritmo, o correto para se obter o diferencial de
rendimento é fazer: (exp(B)-1)*100. Assim apresentaremos o diferencial ao longo do texto.
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TABELA 6
Regressdes com rendimento padronizado.
(Variavel dependente: logaritmo do rendimento padronizado)

Modelo bésico Modello .bésico Modello basico Modelo bésico com interaces
publico privado de escolaridade
PUBLICO 0,22531
[38,61]**

Ta3 0,10348 0,04561 0,10741 0,1109
[8,96]** (1,72] [8,73]** [9,00]**

4a7 0,25306 0,17384 0,25701 0,26308
[24,88]** [7,04]** [23,74]** [24,32]**

8a10 0,42501 0,34945 0,42829 0,43183
[40,45]** [14,00]** [38,19]** [38,65]**

11a14 0,76809 0,73938 0,75576 0,76064
[73,90]** [31,55]** [67,60]** [68,45]**

15e 16 1,53114 1,35664 1,58733 1,59789
[120,67]** [53,26]** [107,63]** [108,88]**

>=17 2,01283 1,73681 2,16726 2,17718
[90,51]** [49,44]** [74,36]** [74,87]**

Exper. 0,02792 0,01341 0,02938 0,02774
[54,07]** [9,83]** [53,19]** [53,59]**

Exper./\2 -0,00042 -0,00022 -0,00044 -0,00042
[39,87]** (8,45]** [38,79]** [39,54]**

PUBLICO*0 0,32976
[14,17]%*

PUBLICO*T a3 0,24704
[12,29]**

PUBLICO*4 a7 0,20172
[14,28]**

PUBLICO*8 a 10 0,24026
[17,30]**

PUBLICO*11 a 14 0,31154
[37,89]**

PUBLICO*15€ 16 0,06618
[4,45]%*

(continua)
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(continuacdo)

n Modelo bésico Modelo basico Modelo Basico com interacoes
Modelo bésico L . '
publico privado escolaridade
PUBLICO*> = 17 —-0,13473
[3,57]**
Observagoes 124543 18743 105800 124543
R? 0,5002 0,52 0,47 0,5021

Fonte: Elaboracao prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

Notas: Coeficientes foram estimados pelo método de MQO.

Estatisitcas-t entre colchetes. ** Significante a 1%. * Significante a 5%.

Erros-padrao foram estimados de maneira robusta a heteroscedasticidade.

Variveis de controle: homem, branco, tenure, metropolitano, informal e dummies de regido do pais.

J4 no modelo bdsico com interacoes de escolaridade, os coeficientes das inte-
racoes entre as dummies de escolaridade e a varidvel de setor publico representam
estimagoes do diferencial de rendimentos publico-privado para cada grupo educa-
cional. Por exemplo, o coeficiente da varidvel Ptiblico*0 indica que os trabalhadores
do setor puablico sem nenhuma escolaridade formal ganham em média 37% a mais
que os trabalhadores do setor privado sem nenhuma escolaridade, controlando
para suas caracteristicas observdveis. A partir dos coeficientes estimados ¢ possivel
perceber que o maior hiato de rendimentos é encontrado para os trabalhadores sem
escolaridade formal. Nota-se também que os trabalhadores com 17 anos ou mais
de escolaridade recebem em média saldrios maiores no setor privado.

5.1.2 Diferencial de rendimentos padronizado publico-privado por nivel
de escolaridade

Para investigar como se comporta o hiato de rendimentos publico-privado dentro
de cada grupo de escolaridade, realizamos sete estimagoes diferentes de equagoes
de rendimentos, restringindo a amostra de trabalhadores a cada grupo educacional
especifico. Por exemplo, para medir o diferencial de remuneragdo publico-privado
para trabalhadores com ensino médio, estimamos uma equagao de saldrios especi-
ficamente para esses individuos. O coeficiente estimado da dummy setor publico
desta regressao representa o hiato de rendimentos para trabalhadores com ensino
médio. O gréfico 3 apresenta os coeficientes estimados para cada uma das regres-
soes e seu intervalo de confianga de 95%."

Pelo grifico podemos perceber que o maior hiato de rendimentos ¢ encontrado
para trabalhadores sem nenhuma escolaridade. Para esse grupo especifico, o diferencial
de remuneragio ¢ de cerca de 47% em favor dos trabalhadores do setor publico. Esse re-
sultado pode ser interpretado como indicio de que esses trabalhadores tém produtividade

19. Os resultados analogos destas estimativas utilizando a metodologia Oaxaca-Blinder sdo apresentados no grafico A.1 no apéndice A.
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marginal muito baixa no setor privado, recebendo provavelmente saldrios inferiores ao
SM. J4 no setor publico, onde o piso de rendimentos é bem definido, estes trabalhadores
recebem rendimentos bem superiores a sua produtividade marginal.

GRAFICO 3
Modelo basico — diferencial do rendimento padronizado publico-privado
(Diferencial)
0,5
04 i
|
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02 ] |
0,1
|
0,0
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Grupo de educagdo

Fonte: Elaboracdo prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

Outra constatagdo ¢ que para trabalhadores altamente qualificados o di-
ferencial publico-privado ¢ significativamente baixo, tornando-se negativo para
trabalhadores com pés-graduagio (17 anos ou mais de estudo). Como esses traba-
lhadores possuem produtividade marginal elevada, seus saldrios no setor privado
sao substancialmente altos. No entanto, a existéncia de teto de rendimentos bem
definido para servidores pablicos impede que este tipo de trabalhador receba re-
muneragdo correspondente no setor ptiblico.

As mesmas regressoes foram feitas tendo como varidvel dependente o logaritmo
do rendimento nominal (sem corre¢io de jornada de trabalho). Os resultados en-
contrados apontam que para todos os niveis de escolaridade o hiato de rendimento
padronizado ¢ maior do que o hiato de rendimento nominal. Portanto, em todos os
grupos educacionais, a jornada de trabalho média ¢ maior no setor privado.”

5.1.3 Diferencial de rendimentos padronizado publico-privado e ocupacéo

Neste trabalho também realizamos uma andlise mais detalhada do diferencial de rendi-
mentos para trabalhadores com mais de 15 anos de estudos. Para esse grupo, percebe-se
a existéncia de uma heterogeneidade no hiato de rendimentos explicada pela escolha
ocupacional. A partir dos agrupamentos de ocupagao propostos no anexo I da PNAD,
conseguimos dividir os individuos de nossa amostra com mais de 15 anos de estudos
em oito grupos ocupacionais: 7) administragao e geréncia; i7) exatas; 77) biociéncias e

20. Os valores encontrados para o diferencial de rendimento nominal para os grupos de escolaridade (em ordem crescente de 0 a 17
ou mais respectivamente) foram: 27,29%, 16,31%, 11,04%, 8,53%, 10,62%, —06,71%, —23,64%.
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satde; 7v) ensino; v) ciéncias juridicas; v7) ciéncias humanas; v77) comunicagio e artes;
vizi) outros. Os trabalhadores dos sete primeiros grupos exercem ocupagdes que exigem
nivel superior e correspondem a 70% de nossa subamostra. De forma a medir o hiato
de rendimentos por grupamento ocupacional, estimamos uma equagao de saldrios para
os sete grupos de trabalhadores. O coeficiente estimado para a dummy de setor pablico
corresponde ao diferencial de saldrios por grupo de ocupagao.

O grifico 4 apresenta o coeficiente estimado da varidvel setor publico e seu
intervalo de confianga de 95%.%' Podemos perceber que existe uma grande variagio
do diferencial de rendimentos publico-privado avaliado para diferentes ocupacoes dos
trabalhadores com mais de 15 anos de estudo. Claramente os trabalhadores do setor
juridico recebem um prémio muito elevado por trabalhar no setor publico, enquanto
os trabalhadores de ensino recebem maiores rendimentos na iniciativa privada.

GRAFICO 4
Modelo basico - diferencial do rendimento padronizado piiblico-privado
(Diferencial)
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Fonte: Elaboracdo prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

Uma interpretagio para esses resultados é associar o diferencial de rendimentos
das ocupagdes ao poder de barganha que certas classes de trabalhadores do setor
publico tém em parar a mdquina estatal. Possivelmente uma greve de trabalhado-
res de ocupagdo juridica no setor publico atinge uma parcela da populagio que
possui grande poder politico: classe média e formadores de opinido. Dessa forma,
a0 negociar sua remuneragio, estes trabalhadores utilizam esta condigio para
exigir maiores remuneragdes no setor publico. Como os grandes prejudicados de
greves dos trabalhadores da drea de ensino s3o, em sua maioria, criangas de baixa
renda,” os trabalhadores deste tipo de ocupagao nao tém tanto poder de barganha

21. 0 resultado andlogo desta estimativa utilizando a metodologia Oaxaca-Blinder é apresentado no gréfico A.2 no apéndice A.

22. Como mais de 70% dos professores desta subamostra possuem apenas ensino superior como nivel de escolaridade, acreditamos
que neste universo é pequena a parcela de professores que lecionam em universidades, o que justifica a interpretaco de que os maiores
prejudicados pela greve sdo criancas de baixa renda.
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a0 negociar reajustes salariais com os governantes, sendo desta maneira inferior
sua remunera¢ao quando comparada ao setor privado.

5.2 Estimacdes com o valor presente do contrato de trabalho

A seguir sao apresentadas as estimagoes do diferencial de rendimentos entre o
setor publico e o setor privado, utilizando como varidvel de interesse o VPCT.
Conforme j4 salientado, essa varidvel tenta medir os rendimentos dos trabalha-
dores ao longo da vida e trazé-los a valor presente. Como na construgao dos
regimes previdencidrios no foram consideradas as especificidades das regras
para determinadas ocupagdes,” nao apresentaremos os resultados do diferencial
publico-privado desagregados por grupos de ocupagio.

5.2.1 Estatisticas descritivas

A tabela 7 apresenta algumas estatisticas descritivas do VPCT para os setores
publico e privado. Uma evidéncia importante encontrada foi que as medidas de
desigualdade estimadas para o VPCT sio menores do que as estimadas para ren-
dimento padronizado no setor privado. Essa constatagio serd reforgada por outras
estimagoes desta subsegdo. Conforme serd enfatizado posteriormente, a construgio
do regime previdencidrio brasileiro torna o rendimento ao longo da vida dos
trabalhadores do setor privado menos desigual. Isso ocorre porque trabalhadores
que ndo contribuem a previdéncia podem receber o BPC aos 65 anos de idade e
existe um teto para beneficios do RGPS.

TABELA 7
Estatisticas do VPCT por setor
(Em R$)
Publico Privado
Média 504,56 271,53
Desvio-padrao 642,00 362,71
Desvio-padrao/média 1,27 1,34

Fonte: Elaboracéo prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

Também apresentamos no gréfico 5 o histograma estimado do VPCT. Pode-se
perceber que, ao contrdrio do histograma utilizando o logaritmo do rendimento
padronizado, a distribui¢ao do VPCT no setor publico e do setor privado alcanca
limites superiores praticamente idénticos. Uma possivel explica¢io para essa esti-
mativa ¢ que a paridade entre os rendimentos dos funciondrios puablicos estatutdrios
na ativa e na inativa permite que trabalhadores de maior nivel de capital humano
alcancem rendimentos ao longo da vida semelhantes aos encontrados no setor
privado. J4 os trabalhadores do RGPS nao usufruem desse beneficio.

23. Por exemplo, existe um regime de aposentadoria especifico para professores.
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GRAFICO 5
Histograma do logaritmo do VPCT por setor
(Densidade)
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Fonte: Elaboracdo prépria com base nos dados da PNAD de 2005. == P(blicc = ==Privado
GRAFICO 6
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Fonte: Elaboracéo propria com base nos dados da PNAD de 2005. Wreaplico  Mprivado

O griéfico 6 apresenta as médias do VPCT por grupo de escolaridade para
o setor publico e para o setor privado. Percebe-se que diferentemente do que foi
encontrado para as médias do rendimento padronizado, somente para trabalha-
dores com 17 anos ou mais de escolaridade a média do VPCT ¢ maior no setor
privado, e a diferenca nio ¢ substancial. Essa estatistica é um indicio de que, ao
considerarmos o rendimento dos trabalhadores ao longo da vida, mesmo para
trabalhadores com elevados niveis de escolaridade, exista um prémio para traba-
lhadores do setor publico.

5.2.2 Diferencial do VPCT com controles

Na tabela 8 apresentamos os resultados de algumas estimagoes utilizando o
logaritmo do VPCT como varidvel dependente. No apéndice B, apresentamos
resultados com uma metodologia alternativa de estimagao do VPCT, relaxando
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a hipétese de que todos os trabalhadores que nio contribuem para a previdéncia
tornam-se aptos a receber o BPC ao completarem 65 anos de idade. O apéndice
mostra que alguns resultados sdo sensiveis 4 forma de construgao do VPCT,
apresentando as razdes para tal.

A partir do modelo bésico, podemos constatar que o diferencial de rendimen-
tos a0 longo da vida (coeficiente estimado da varidvel PUBLICO) ¢ praticamente
idéntico ao diferencial de rendimentos padronizado. Também observamos que os
sinais e a significincia das demais varidveis s3o consistentes com os encontrados
nas estimagoes de rendimentos padronizados.*

Inicialmente o resultado de que os diferenciais médios de rendimentos ao lon-
go da vida e padronizado sao semelhantes nao ¢ intuitivo, uma vez que claramente
as regras que regem os beneficios do RPPS sao mais generosas aos trabalhadores do
setor publico estatutdrios. A explicagdo enfatizada neste trabalho ¢ que, se por um
lado a previdéncia social brasileira penaliza trabalhadores com alto capital humano
do setor privado com beneficios de aposentadoria nunca superiores a 8,9 SMs e
sem paridade com os rendimentos da ativa, por outro lado, através de beneficios
como o BPC, beneficia trabalhadores do setor privado com pouco capital humano
que nio contribuem para ela. O resultado encontrado como o diferencial médio do
VPCT ¢ a simples conjungio desses dois fatores que agem em diregoes opostas.

Nas estimag¢des do modelo bésico publico e privado fazemos duas regressoes
separadas utilizando o logaritmo do VPCT como varidvel dependente. Para essas
estimagoes podemos observar que, diferentemente do encontrado para o rendimen-
to padronizado, os retornos 2 escolaridade do setor publico sio muito préximos
aos retornos do setor privado. Também percebemos que os ganhos de escolaridade
s3o menores em ambos os setores, o que possivelmente estd associado ao cardter
redistributivo que a previdéncia social assume nos dias de hoje no Brasil.

Por fim, o modelo bdsico com intera¢des de escolaridade apresenta, através
dos coeficientes estimados das interagbes das dummies de escolaridade com a
dummy de setor publico, os diferenciais do VPCT para cada grupo de escolaridade.
Percebe-se que diferentemente do encontrado para o diferencial dos rendimentos
padronizado, os resultados sugerem que nio existe uma relagado monotdnica ne-
gativa entre escolaridade e diferencial de rendimento dos trabalhadores ao longo
do ciclo de vida. E para todos os niveis de escolaridade encontramos algum tipo
de prémio por se trabalhar no setor publico, inclusive para os niveis mais elevados
de escolaridade.

24.Também realizamos estimacées do modelo basico cuja varidvel do valor presente do contrato de trabalho ndo é dividida pelos anos
restantes de vida esperados. O resultado do coeficiente da variavel PUBLICO foi de 0,19, portanto ndo muito diferente do encontrado
na tabela 8.
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TABELA 8

Regressdes com VPCT
Varidvel dependente: logaritmo do VPCT

Modelo bésico ' l.\/Iode,Io. , !\/Iodello . M0(~jelo basico com
bésico publico bésico privado  interacdes de escolaridade
PUBLICO 0,241
[41,83]**
1a3 0,0354 0,0277 0,0327 0,0323
[3,847]** [0,974] [3,413]** [3,360]**
4a7 0,141 0,145 0,138 0,135
[17,42]** [5,394]** [16,41]** [16,08]**
8a10 0,283 0,32 0,279 0,272
[33,02]** [11,81]** [31,20]** [30,52]**
11a14 0,608 0,706 0,59 0,58
[71,92]** [27,68]** [66,19]** [65,43]**
15e 16 1,348 1,347 1,36 1,35
[122,1]** [48,96]** [105,9]** [105,7]**
>=17 1,836 1,744 1,925 1,912
[89,78]** [47,46]** [71,86]** [71,59]**
Exper. 0,0145 0,00137 0,0155 0,0142
[34,31]** [0,986] [35,02]** [33,56]**
Exper./2 —0,0000314 0,0000725 —0,0000298 —0,000025
[3,957]** [2,772]** [3,609]** [3,151]**
PUBLICO*0 0,0964
[4,090]**
PUBLICO*1 a3 0,11
[5,629]**
PUBLICO*4 a7 0,131
[9,238]**
PUBLICO*8 a 10 0216
[15,21]**
PUBLICO*11 a 14 033
[39,93]**
PUBLICO*15 e 16 0,203
[13,78]**
(continua)
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(continuacao)
. Modelo Modelo Modelo basico com
Modelo basico o L . . )
bésico publico bésico privado  interacdes de escolaridade
PUBLICO*> = 17 0,0366
[0,990]
Observacoes 124543 18743 105800 124543
R 0,52 0,53 0,48 0,52

Fonte: Elaboracao prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

Notas: Coeficientes foram estimados pelo método de MQO.

Estatisticas-t entre colchetes. ** Significante a 1%. * Significante a 5%.

Erros-padrao foram estimados de maneira robusta a heteroscedasticidade.

Varidveis de controle: homem, branco, tenure, metropolitano, informal e dummies de regido do pais.

O gréfico 7 apresenta as estimagdes, com o intervalo de confianga de 95%, do
hiato pablico-privado do VPCT dentro de cada grupo de escolaridade utilizando
a metodologia do modelo bdsico.” Neste modelo estimamos que o diferencial do
VPCT nio varia entre os grupos na mesma ordem de grandeza do que foi observado
nas estimagoes com rendimento padronizado.

Enquanto nas regresses com rendimento padronizado foi encontrada uma
relagio quase monotdnica negativa entre escolaridade e prémio salarial de se tra-
balhar no setor publico, para as regressoes utilizando o VPCT percebemos que
o prémio para o grupo de trabalhadores sem escolaridade nao ¢é superior aos dos
demais grupos. Também observamos que para todos os niveis de escolaridade existe
um prémio positivo de se trabalhar no setor publico, embora nio seja significativo
para trabalhadores com mais de 17 anos de escolaridade.?

Uma explicagao para o prémio de se trabalhar no setor publico ser menor
para individuos com baixa escolaridade quando consideramos o rendimento ao
longo da vida ¢ a existéncia do BPC. A maioria dos trabalhadores com reduzido
capital humano do setor privado nio contribui para a previdéncia social e como tem
rendimentos inferiores ao SM, recebe uma elevagio da renda apds se aposentar. J4
os trabalhadores do setor ptblico contribuem com 11% da sua remuneragio para
a previdéncia e no possuem acréscimos de rendimentos ao se aposentar.

Jd a elevagio para o prémio de se trabalhar no setor publico para individuos
com alta escolaridade quando consideramos o rendimento ao longo da vida pode
ser explicada pela existéncia do teto de 8,89 SMs para os beneficios do RGPS.

25. 0 resultado anélogo desta estimativa utilizando a metodologia Oaxaca-Blinder é apresentado no gréfico A.3 no apéndice A.

26. Outra hipdtese que levantamos € que os individuos de nossa amostra que, apesar de empregados, continuam na escola, permanecem
com educagdo constante no futuro. Como forma de robustez, estimamos o hiato do VPCT somente para os individuos que ndo estéo
estudando no momento. Os resultados nao foram muito diferentes: o diferencial total é de 20,8%. Para individuos com 1 a 3 anos de
educacdo é 10,8% e, para individuos com 15 e 16 anos, 19,6%.
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Como a maioria dos trabalhadores do setor privado recebe saldrios superiores
a esse teto, ao se aposentar estes individuos se deparam com uma redugao dos
seus rendimentos. J4 como existe o principio de integralidade no regime RPPS,
os funciondrios publicos com elevado capital humano nao sofrem com essa
restrigao ao se aposentar.

GRAFICO 7
Modelo basico — diferencial do VPCT publico-privado
(Diferencial)
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Fonte: Elaboracdo propria com base nos dados da PNAD de 2005.

6 CONCLUSAO

Este trabalho teve como objetivo medir como o diferencial de rendimentos publi-
co-privados se relaciona com o nivel de escolaridade dos trabalhadores. Para esse
fim utilizamos duas varidveis dependentes: rendimento padronizado e o VPCT.

Encontramos evidéncias de que, utilizando como varidvel de interesse o
rendimento do trabalho padronizado, os trabalhadores com pouca escolaridade
sdo beneficiados com elevados prémios salariais no setor publico. Também foi
encontrado que, para trabalhadores com maiores niveis de capital humano, o
hiato tende a desaparecer ou mesmo a tornar-se favordvel ao setor privado. Uma
explicagdo apresentada neste trabalho para esse fendémeno ¢ a existéncia de tetos
e pisos salariais bem definidos no setor publico. Adicionalmente, foi visto que
boa parte da heterogeneidade do diferencial publico-privado para trabalhadores
educados ¢ explicada pela escolha ocupacional.

Por fim, através da criagao da varidvel do VPCT foi possivel estimar o diferencial
publico-privado de rendimentos ao longo do ciclo de vida dos trabalhadores. Uma
primeira evidéncia importante encontrada foi que o hiato médio estimado do VPCT
nao foi muito diferente do hiato médio estimado do rendimento padronizado.

A explicagio apresentada para essa constatagio foi a de que, se por um lado a
previdéncia social brasileira penaliza os trabalhadores mais escolarizados do setor pri-
vado com beneficios nunca superiores a um teto previdencidrio e sem paridade com
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os rendimentos da ativa, por outro lado, através de beneficios como o BPC, beneficia
trabalhadores do setor privado menos escolarizados que nao contribuem para ela. As
demais estimag6es do trabalho com o VPCT reforcam essa evidéncia empirica.

ABSTRACT

We study the determinants of the public-private earnings gap for different levels of schooling of Brazilian
workers. First, using the current earnings as the variable of interest, we estimate that less educated people
receive higher earnings in the public sector (i.e., the earnings gap is favorable to the public sector). On
the other hand, for workers with higher schooling, the earings gap disappears or becomes favorable
to the private sector. In addition, we consider the different retirement regimes in Brazil by creating the
variable Present Value of Work Contract (PYWC). This variable is a measure of the lifetime earnings for
each individual of our database. In contrast to the results from the current earnings analysis, we found
that the PYWC gap is favorable to the public sector even for the highest educated group of workers.

REFERENCIAS

BARBOSA-FILHO, E; AFONSO, L.; PESSOA, S. Um estudo sobre os diferenciais de remune-
ragdo entre os professores das redes publica e privada de ensino. /z: ENCONTRO DA ANPAD
— EnANPAD, 31,. Anais... 2007.

BELLUZZO,W.; PAZELLO, E.; ANUATTI-NETO, E Distribuicio de saldrios e o diferencial
publico-privado no Brasil. Revista Brasileira de Economia, v. 59, n. 4, p. 511-533, Oct./Dec. 2005.

BENDER, S.; FERNANDES, R. Gustos piiblicos com pessoal: uma andlise de emprego e saldrio no setor pu-
blico brasileiro no perfodo 1992-2004. Fundagio Gettlio Vargas, EESP, 2006 (Texto para Discussdo).

BLINDER, A. Wage discrimination: reduced form and structural estimates. Journal of Human
Resourses, v. 8, p. 435-455, 1973.

FERNANDES, R.; GREMAUD, A. Regime de previdéncia dos servidores publicos: equilibrio
financeiro e justica atuarial. /n: ENCONTRO NACIONAL DE ECONOMIA, 32., 2004, Jodo
Pessoa, PB. 2004. Anais... Joao Pessoa: ANPEC, 2004.

FOGUEL, M,; GILL, I.; MENDONCA, R.; BARROS, R. . de. The public-private wage gap in
Brazil. Revista Brasileira de Economia, v. 54, n. 4, p. 433-472, 2000.

GREGORY, R.; BORLAND, J. Recent developments in public sector labor markets. Handbook of
Labor Economics, v. 3C, p. 3.573-3.630, 1999.

IBGE. Disponivel em: <www.ibge.gov.br> Acessado em: dez. 2007.

MARCONI, N. A evolugio do perfil da forga de trabalho e das remuneragdes nos setores ptblico e pri-
vado ao longo da década de 1990. Revista do Servigo Priblico, ano 54, v. 1, p. 7-43, jan./mar. 2003.

MENEZES-FILHO, N. A.; MUENDLER, M.; RAMEY, G. The structure of worker compensation
in Brazil with a comparison to France and the United States. Review of Economics and Statistics, v. 90,

p. 324-346, 2008.

OAXACA, R. Male-female wage differentials in urban labor markets. International Economic Review,
v. 14, n. 3, p. 693-709, 1973.

1547.indd 457 5/5/2010 15:25:29



458 pesquisa e planejamento econdmico | ppe | v. 39 | n. 3 | dez. 2009

POSTEL-VINAY, E; TURON, H. The public pay gap in Britain: small differences that (don’t?)
matter. Economic Journal, v. 117, p. 1.460-1.503, 2007.

POTERBA, J.; RUEBEN, K. The distribution of public sector wage premia: new evidence using
quantile regression methods. 1995 (NBER Working Paper, n. 4.734).

PREVIDENCIA SOCIAL. Disponivel em: <www.previdenciasocial.gov.br> Acessado em: dez. 2007.

SACHSIDA, A.; LOUREIRO, P. R. A;; MENDONCA, M. J. C. Um estudo sobre retorno em
escolaridade no Brasil. Revista Brasileira de Economia, v. 58, n. 2, p. 249-265, 2004.

SMITH, S. Pay differentials between federal government and private sector workers. Industrial and
Labor Relations Review, v. 29, n. 2, p. 179-197, Jan. 1976.

VAN DER GAAG, J.; VIJVERBERG, W. A switching regression model for wage determinants in
the public and private sector of a developing country. The Review of Economics and Statistics, v. 70,
n.2, p. 244-252, 1988.

VAZ, D. V.; HOFFMAN, R. Remunerag¢ao nos servios no Brasil: o contraste entre funciondrios
publicos e privados. Economia e Sociedade, Campinas, v. 16, n. 2 (30), p. 199-232, 2007.

ZYLBERSTAJN, H.; SOUZA, A;; AFONSO, L. E. Reforma da previdéncia social e custo de
transi¢do:simulando um sistema universal para o Brasil. In: ENCONTRO NACIONAL DE ECO-
NOMIA, 33., 2005, Natal-RN. Natal: ANPEC, 2005.

(Originais submetidos em setembro e 2008. Ultima versio recebida em janeiro de 2010. Aprovada

em fevereiro de 2010.)

APENDICE A

A.1 METODO OAXACA-BLINDER

Também apresentamos estimagdes do diferencial de rendimento publico-privado
pela metodologia Oaxaca-Blinder (OAXACA,1973; BLINDER, 1973). Esse mé-
todo difere do anterior por permitir que os setores publico e privado remunerem
caracteristicas observdveis de maneira diferente.

Elw! pub=1,x]=x'B,, Elw/pub=0,x]=x'8,,
em que x: dummies de nivel de escolaridade, experiéncia, experiéncia ao quadrado
e controles.

A metodologia Oaxaca-Blinder decompae a diferenga de rendimentos bruta
entre os setores publico e privado em termos da diferenga entre caracteristicas da
composi¢ao e outras caracteristicas nao observéveis, que definiremos como discri-
minagao. A nossa defini¢ao do hiato de rendimento publico-privado serd a parte
da decomposigao salarial que estd associada a discriminagao.”’

27. Note-se que a terminologia discriminacdo, muito utilizada nas estimagdes do diferencial de salérios entre homens e mulheres, ndo
é a mais apropriada para estimaces do hiato rendimentos publico-privados.
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Discrimina¢ao

Obviamente, esse método também ¢ limitado por problemas de endogenei-
dade, que podem afetar a interpretagao dos componentes do diferencial.

A.2 RESULTADOS DAS ESTIMACOES PELO METODO OAXACA-BLINDER

GRAFICOA.1

Oaxaca-Blinder: diferencial do rendimento padronizado publico-privado

(Diferencial)
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Fonte: Elaboracdo prépria com base nos dados da PNAD de 2005.
GRAFICOA.2
Oaxaca-Blinder: diferencial do rendimento publico-privado
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Fonte: Elaboragao prépria com base nos dados da PNAD de 2005.
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GRAFICOA3
Oaxaca-Blinder: diferencial do VPCT publico-privado
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Fonte: Elaboragao prépria com base nos dados da PNAD de 2005.

APENDICE B

Neste apéndice, apresentamos uma metodologia alternativa de estimagio do
VPCT sem a hipétese de que todos os trabalhadores nao contribuintes para a
previdéncia tornam-se aptos a receber o BPC ao completarem 65 anos de idade.

B.1 ESTIMANDO A PROBABILIDADE DE RECEBER BPC

O primeiro passo desta metodologia ¢, a partir de caracteristicas observadas,
estimar a probabilidade de cada individuo do grupo 5 se enquadrar nos critérios
da Loas ao chegar ao periodo de aposentadoria. Neste sentido, utilizaremos as
informacoes presentes na PNAD de 2006 sobre transferéncia de renda dos pro-
gramas sociais do governo brasileiro.

Com o objetivo de estimar uma probabilidade de recebimento do BPC,
realizamos o seguinte procedimento

1) Utlizando a PNAD de 2006, conseguimos informagdes sobre os domi-
cilios onde algum morador recebeu dinheiro do Programa Social BPC. Também

¢ possivel apontar quantos moradores recebem o beneficio nos domicilios onde
existe o BPC.

2) Como na base de dados da PNAD nao existe informagao precisa sobre qual
morador do domicilio estd recebendo o beneficio, assumimos a seguinte hipStese:
se apenas uma pessoa do domicilio recebe o beneficio, indicamos que o individuo
mais velho ¢ o responsdvel por essa fonte de renda. J4 se duas pessoas do domicilio
recebem o beneficio, apontamos que as duas pessoas mais velhas s3o as responsdveis
pelo recebimento do BPC, e assim por diante. Dessa forma, conseguimos criar
uma varidvel dummy sobre o recebimento do BPC, tal que:
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BPC; =1, se o individuo 7 pertence a um domicilio que recebe 0 BPC e o total
de individuos recebendo o beneficio no domicilio > ordenamento de 7 no domicilio
em termos de idade (1 se mais velho, 2 se segundo mais velho, e assim por diante).

0, caso contrdrio.

Ainda na PNAD de 2000, restringimos a nossa amostra a pessoas com mais
de 65 anos® e estimamos o seguinte modelo de probabilidade:

Pr(BPC =1/ x) = D(x,,.B) (1)

onde @(.) ¢ a fungdo distribuigao acumulada de uma normal padrao (probiz) e
X,006 ¢ um vetor de caracteristicas observadas. Essa equag¢ao indica como as ca-
racteristicas observadas dos individuos de 2006 com mais de 65 anos explicam

sua probabilidade de receber o BPC.

3) A partir da equagao estimada em (1) conseguimos inferir uma probabi-
lidade de adequagio aos critérios do BPC para todos os trabalhadores do regime 5
da PNAD de 2005. Para isso basta substituirmos o vetor de caracteristicas pessoais
de cada individuo da amostra do regime 5 da PNAD de 2005 na equagao estimada
em (1), conforme abaixo:

P(xi,2005) = (D(xi,ZOOGB)

A varidvel P(x;,05) é uma estimativa a partir do vetor de caracterfs-
ticas observdveis para a probabilidade de cada um dos individuos do regime 5 se
enquadrar nos critérios do BPC ao completar 65 anos.

Como vetor de varidveis explicativas x;, utilizamos as dummies de educagio,
sexo e cor. A razdo da escolha dessas varidveis ¢ que acreditamos que estas perma-
necem constantes ao longo do periodo em que o individuo permanece no mercado
de trabalho até os 65 anos de idade.

B.2 VALOR ESPERADO DO BENEFICIO

Uma vez que possuimos uma probabilidade estimada de cada individuo receber
o BPC, ¢ possivel criar uma varidvel que ¢ o valor esperado do beneficio para
individuos do regime 5. O valor esperado do beneficio corresponde ao valor
a ser recebido pelo individuo que se enquadrar nos critérios da BPC vezes a
probabilidade estimada do individuo se enquadrar nos critérios de recebimento
deste beneficio ao completar 65 anos. Esta ¢ uma medida do valor esperado de
rendimentos para aqueles individuos que nao contribuem para previdéncia apds
completarem 65 anos.

28.Idealmente a nossa subamostra deveria conter pessoas com mais de 65 anos que pertenciam ao regime 5 enquanto estavam no mercado
de trabalho. No entanto ndo existe informacéo se os individuos contribuiam ou ndo para a previdéncia antes de se aposentar.
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Dessa forma, redefinimos da seguinte forma o VPCT para individuos do
regime 5:

A _ A D *
Z (1 8)24:4 + Z p(x) B]ZCa
VPCT = <=2 (1+7) ﬂl:)/m (1+7)

Conforme jd foi salientado anteriormente, a grande diferenga do novo VPCT
¢ que nao mais consideramos que todos os individuos do regime 5 recebem o
beneficio do BPC ao se aposentarem. Alternativamente construimos uma varidvel
de valor esperado do beneficio a partir da probabilidade que cada individuo tem
de se enquadrar nos critérios da Loas. Para os trabalhadores dos regimes 1, 2, 3 e

4, o cilculo do VPCT foi o mesmo.

B.3 RESULTADOS

A seguir, apresentamos os resultados das estimagaes, utilizando a nova varigvel
VPCT. Conforme pode ser visto no modelo bdsico apresentado na tabela B.1
existe um aumento significativo do diferencial total do VPCT (coeficiente da
varigvel PUBLICO ¢ de 0,32).

A explicagio para este resultado € que a maior parte dos trabalhadores que nao
contribuem para a previdéncia estd no setor privado. Como nas novas estimativas
existe uma redugao do valor esperado do beneficio que estes trabalhadores recebem
ao se aposentar, o diferencial do VPCT torna-se mais favordvel ao setor publico.

Também apresentamos no gréfico B.1 o diferencial pablico-privado por nivel
de escolaridade. Pode-se perceber que 0 aumento mais significativo do diferencial do
VPCT foi para trabalhadores com baixa escolaridade. Novamente, com a introdugio
da probabilidade de recebimento, estimamos um valor esperado de recebimento do
BPC inferior para uma parte dos trabalhadores do regime 5, que em sua maioria se
encontram nos segmentos de menor educagio formal da forga de trabalho.

Os resultados sugerem que a hipétese de que todos os trabalhadores que nao
contribuem para a previdéncia estardo aptos ao recebimento do BPC pode ser bastante
forte e alguns resultados do trabalho podem ser sensiveis a isto. No entanto cabe ressaltar
que o novo procedimento também enfrenta algumas restri¢oes, como, por exemplo,
a inexisténcia de informagdes sobre se individuos com mais de 65 na PNAD de 2006
pertenciam ao setor informal da economia enquanto estavam no mercado de trabalho.
Portanto, a0 nao restringir nossa amostra a trabalhadores pertencentes ao regime 5 da
previdéncia em 20006, estamos subestimando a real probabilidade do recebimento do
BPC para os individuos do regime 5 da PNAD de 2005, reduzindo assim o beneficio
esperado dos trabalhadores do setor privado de menor escolaridade.
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TABELA B1
Variavel dependente: logaritmo do VPCT
Modelo bésico Moderlo .bésico Mode‘Io basico . MoEieIo bésico com
publico privado interaces de escolaridade
PUBLICO 0,328
[54,81]**
1a3 0,0729 0,0372 0,0747 0,0803
[6,509]** [1,314] [6,328]** [6,767]**
4a7 0,211 0,166 0,211 0,222
[21,55]** [6,252]** [20,37]** [21,49]**
8a10 0,36 0,34 0,356 0,37
[35,03]** [12,70]** [32,79]** [34,13]**
11a14 0,691 0,725 0,678 0,689
[68,19]** [28,71]** [62,76]** [64,25]**
15e 16 1,443 1,366 1,474 1,484
[116,0]** [49,66]** [102,9]** [104,17**
>=17 1,927 1,765 2,046 2,053
[89,72]** [48,20]** [73,81]** [74,29]**
Exper. 0,0261 0,0018 0,0286 0,026
[47,04]** [1,211] [48,67]** [46,74)**
Exper./\2 —0,000434 0,0000467 -0,000484 -0,000432
[36,47]** [1,614] [38,13]** [36,25]**
PUBLICO*0 0,436
[17,87]**
PUBLICO*1 a3 0,355
[16,42]**
PUBLICO*4 a7 0,298
[19,42]**
PUBLICO*8 a 10 0,315
[21,52]**
PUBLICO*11 a 14 0,386
[45,67]**
PUBLICO*15€ 16 0,24
[15,97]**
(continua)
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(continuagdo)

. Modelo basico  Modelo basico Modelo basico com
Modelo basico . . ) ~ .
publico privado interacbes de escolaridade
PUBLICO*>=17 0,0578
[1,549]
Observacoes 124543 18743 105800 124543
R 0,505 0,537 0,464 0,506

Fonte: Elaboracdo propria com base nos dados da PNAD 2005.
Notas: Coeficientes foram estimados pelo método de MQO.
Estatisticas-t entre colchetes. ** Significante a 1%. * Significante a 5%.

GRAFICO B.1
Modelo basico — diferencial do VPCT publico-privado
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Fonte: Elaboracdo prépria com base nos dados da PNAD de 2005.
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